坦洋工夫:破茧重生

吴道锷 谢陶靖

红茶占世界茶叶市场销售量的80%以上,而在它的发源地福建,却不如其他茶种兴盛。

可喜的是,不甘淹没的坦洋工夫茶开始了重振百年老字号辉煌的复兴之旅,种种行动显示着 "中国茶叶之乡"打造品牌红茶的决心。

"今年厂里生产的红茶供不应求,好的每斤已经卖到 1000 多元。"4月 11日,福安市城湖茶叶有限公司总经理黄旭明说起红茶,喜不自禁。

城湖茶叶是福安市产量最大的一家茶叶公司,在新制造的产品包装罐上,由我国当代茶界泰 斗张天福题写的"坦洋工夫,驰名中外"的字眼赫然其上。

2月14日,国家质检总局公布了又一批国家地理标志产品名录,坦洋工夫位列其中,这也是宁德市继古田银耳之后的第二个国家地理标志产品。

坦洋工夫的辉煌可追溯至 1915 年。当年,坦洋工夫红茶就以色艳香浓、鲜醇清甘,与贵州 茅台酒同时获得巴拿马万国博览会金奖,但在上世纪 80 年代坦洋工夫逐渐没落。

如今,坦洋工夫又开始了重振百年老字号辉煌的复兴之旅。

老字号的前世今生

"复兴坦洋工夫对促进福安茶叶产业发展的意义难以估量。"林华是福安市质量技术监督局局长,也是倡议坦洋工夫申报国家地理标志产品的第一人。他激动地说:"没有知名品牌是福安茶业的软肋。号称'中国茶叶之乡'、全国第二大茶叶主产县市,年商品总值 11.32 亿元的茶叶产业居然没有全国知名品牌,谈何竞争力?"

福安市现有茶园面积 30 万亩,全市 23 个乡镇(街道) 447 个村几乎村村产茶,年产茶叶 2.43 万吨,毛茶产值 5.1 亿元,涉及 41 万茶农。

说起当地的茶叶品牌,福安人言必称"坦洋工夫"。坦洋工夫源于福安白云山麓的坦洋村,相传清咸丰、同治年间,坦洋村胡福四(又名胡进四)试制红茶成功,经广州运销西欧,很受欢迎。坦洋工夫名声由此不胫而走。随后的 50 余年,坦洋工夫红茶每年出口均达上万担。坦洋街长1公里,设茶行36家,产量2万余担,远销荷兰、英国、日本、东南亚等20余个国家与地区,每年收外汇茶银百余万元。直到抗日战争爆发,生产遭严重破坏,坦洋工夫产量锐减。

上世纪 50 年代中期,为了恢复和提高坦洋工夫红茶的产量和品质,先后建立了国营坦洋、水门红茶初制厂和福安茶厂,1960 年茶产量增加到 5 万担,创历史最高水平。后因茶类布局的变更,由"红"改"绿",坦洋工夫尚存无几。

上个世纪 80 年代,作为省政协委员的张天福,在提案中力陈保留闽红"三大工夫"——坦洋工夫、政和工夫、白琳工夫。"英国不产红茶,可做红茶生意的立顿却成了世界级品牌。福建是世界红茶的发源地,应当把红茶发扬光大。"今年 98 岁高龄的张天福依然对红茶情有独钟。

可喜的是,福安市已经将复兴坦洋工夫的设想付诸实施。

百年名茶的复兴行动

红茶占世界茶叶市场销售量的 80%以上,在欧洲的饮料市场更是随处可见。而在它的发源地福建,红茶却岌岌可危。2004 年,福建元泰茶业有限公司总经理魏文生慕名到福安考察坦洋工夫茶厂后,大发感慨,并萌生出重振中国红茶辉煌的想法。为此,他在福州的品牌茶叶展示中心开辟了红茶专柜。在开始的一年半时间,为推广红茶,魏文生实行免费赠饮。"我一提出坦洋工夫红茶申报国家地理标志的设想,市委市政府就十分支持。"2005 年 3 月,林华将自己的想法在福

安市茶叶生产工作会议上提出,相关部门很快投入了申报准备工作。当年 12 月 26 日,省质监局公布了坦洋工夫红茶综合标准精制加工技术规范。2006 年 2 月,福安市向国家质检总局提出申报申请。

2006 年 12 月 12 日 , " 坦洋工夫红茶 " 在北京通过地理标志产品保护专家审查会审查。2007 年 2 月 14 日 , 国家质检总局发布公告 , 批准对坦洋工夫实施地理标志产品保护。

"以茶叶加工为主的食品工业,已成为福安继电机电器、船舶修造之后的第三大主导产业。" 宁德市委副书记、副市长陈家东说,"福安电机"和"坦洋工夫"是福安市近期要打造的两大品牌。

种种行动显示着当地政府打造"坦洋工夫"的决心。2006 年 10 月 21 日,中华名人共建海峡西岸和谐福安暨坦洋工夫茶系列活动在北京人民大会堂启动,11 种以"坦洋工夫"为统一品牌的茶产品同时亮相京城。

其间,坦洋工夫茶被中华名人协会指定为中华名人特供茶。中国名人工委还将与福安市紧密合作,通过建立坦洋名人俱乐部、举办大型茶事活动等系列措施,共同挖掘"坦洋工夫"的文化内涵,提升其品牌形象。今年初,中华名人协会在福安坦洋成立名人茶园有限公司,专门开发红茶产品。2月6日,"坦洋工夫名人会馆"在北京钓鱼台山庄开馆。

福安拥有 30 多个茶叶注册商标,但没能形成一个真正叫得响的品牌。福安市茶业协会会长陈成基认为,以"坦洋工夫"为福安茶叶的统一品牌,大力开发高档红茶、绿茶、花茶、特种茶、乌龙茶等系列产品,做好做足茶文化文章,具有战略性的意义。

谁拿到国家品牌就奖励 200 万元——福安市政府重金悬赏勇夫,当地政府争创品牌的迫切心情可见一斑。

3万茶商逐鹿市场

全球茶市场的老大、联合利华旗下的立顿茶叶已经全面进军我国茶叶市场,除了传统的立顿 红茶之外,还将全面进军绿茶和花茶两大市场,目前在全国30多个省会和重点城市全面布局。

而作为茶的发源地,因缺乏品牌,我国茶叶在国际市场上依然面临着优质低价的困扰,每公斤出口平均单价 1.31 美元,这一价格比印度茶叶低四成,比斯里兰卡茶叶低六成多,甚至比肯尼亚的茶叶价格还要低 20%。

打造世界级品牌、复兴老字号是我国茶叶面对市场竞争的不二选择。

福安市副市长陈灼生认为,作为我国第二大茶叶主产县市,福安在打造坦洋工夫品牌方面,有得天独厚的茶叶品质和已成气候的茶产业为其奠定基础。3万多名福安茶商走南闯北,甚至远赴俄罗斯等国家经营茶叶,上海天山茶城、山西坦洋工夫茶城等一大批由福安籍茶商开设的茶市、茶庄,都表明福安茶叶具良好的销售网络。"作为全国第一批创建无公害茶叶生产示范的基地,福安市有年加工能力200吨以上的茶叶骨干企业20多家,年出口茶叶4000多吨,产品热销日本、韩国、东南亚、欧盟等国家和地区。面积230亩的中国海峡大茶都已全面动工建设,面积150亩的茶叶加工区前期建设正在顺利推进。"陈成基介绍着福安茶业的亮点。"复兴百年老字号坦洋工夫,是福安茶业提升竞争力、逐鹿市场的关键一步。"陈灼生说。